

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

MEMORIA: Provincias: trimestre, 5 pias.—Extranjero: trimestre, 10 pias.  
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. Una. Tercera plana: Noticias, 2 pias.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### El hambre nacional

#### ¿Son también manejos de los revolucionarios?

Empiezan los días pródigos en sangre del pueblo. El Sr. Ventosa está obteniendo una ruidosa respuesta—los estampidos de los mauseres—a los optimismos con que pretende seducir a los tontos. Todo está del mejor modo que puede estar, dice el comisario de Abastecimientos. Ha bajado esto, aquello otro... ¿Dónde? Las madres de familia han abierto unos ojos tamaños. ¿Dónde han bajado algunos artículos de primera necesidad? El Sr. Ventosa no lo dijo. Se lo diremos nosotros: han bajado para la exportación. El arroz y el aceite que se han exportado a Noruega, a cambio de unas toneladas de bacalao, que no resolverán nada, porque el bacalao continúa estando más caro que la carne. Que no resolverán nada y que producirán—¿cómo no?—la consiguiente alza del aceite y el arroz para los consumidores españoles. ¿Dónde? También en otro sitio: en Barcelona. Las últimas estadísticas que publica el boletín del *Museo Social* acusan una notable diferencia de precios a favor de la capital de Cataluña. Aquí, en el resto de España, ocurre todo lo contrario de lo que expresaban los juicios temerarios del señor Ventosa. Todo está del peor modo que puede estar.

Y las consecuencias de la incompetencia, la insensibilidad y la venalidad de quienes administran el país están ya saltando por todas partes. ¿Indisciplina popular?... ¡Hambre, desesperación, no disciplinada! Se aguarda muy a gusto la resolución lenta y parsimoniosa de los problemas desde el bien retribuido puesto que ocupa el Sr. Ventosa. Desde abajo no puede ser lo mismo. Abajo no se puede más. ¿No se puede más ya?

¿Son los agitadores revolucionarios los que producen los sucesos de estos días? ¿Ha disparado la guardia civil contra revolucionarios en Tulebras y en Guadalajara? ¿Son revolucionarios los que producen las manifestaciones de que está siendo teatro Murcia y su provincia?

No; en estos movimientos convulsivos que agitan al país al presente no se habla de reivindicaciones sociales ni políticas. Se pide pan; se defiende la vida, que está en peligro. Los gobernantes veranean. Los gobernantes no quieren ver lo que se está produciendo. Acaso les parezca todo resuelto en cuanto los mauseres hayan tumbado unas docenas de descontentos. No parece sino que se han dado de nuevo las crueldades consignadas de agosto del año pasado. Quizá, despedidos cada vez con más violencia en el vertiginoso abismo de la bancarrota nacional, empiecen a tomar medidas de rigor contra los que estiman siempre directores y factores de todas las agitaciones que conmueven al país.

Aunque para ellos no hay país. El país es una masa maleable que utilizan ellos en su beneficio, y al que, cuando alguna vez habla por sí mismo, consideran como utilizado por los elementos enemigos. ¡No conciben otro país que eso: un instrumento de ambiciones y de venalidades!

Y la realidad es que el hambre se extiende, y que la desesperación, esa frenética desesperación que todo lo arroja y todo lo aplasta, está más próxima a estallar de lo que los usufructuarios del fondo nacional suponen. Estos sucesos de que a continuación informamos son síntomas precursivos.

#### En Guadalajara

El vecindario protesta indignado.—La guardia civil ametralla al pueblo.  
GUADALAJARA, 7.—El conflicto de las subsistencias va adquiriendo cada día más graves caracteres, por la censurable conducta de autoridades y autoridades.  
La guardia civil adoptó graves precauciones. En las primeras horas de la mañana empezaron a recorrer las calles grupos de obreros, que obligaban a cerrar los comercios.  
Después se dirigieron los manifestantes a las oficinas públicas, donde pedían a los empleados que se unieran a la protesta.  
Más tarde fueron a la Casa del Pueblo, en la que había centenares de obreros. Allí se nombró una Comisión, que marchó al Gobierno civil a rogar al gobernador que los manifestantes no dependieran su actitud mientras las autoridades no se incautasen del trigo.

#### En Murcia

El matatear peralato.—El pan se vende más barato.—La Casa del Pueblo trabaja activamente.—La situación en los pueblos.  
MURCIA, 7.—La prensa comenta los sucesos de ayer, censurando a las autoridades.  
Desde primera hora de ayer comenzaron a formarse grupos a las puertas de las fábricas. La guardia civil patrulla, dirigiendo los grupos.  
El pan se ha vendido hoy a 50 céntimos el kilo, y es mejor que los días anteriores.  
Grupos de mujeres han intentado reproducir las manifestaciones, corriendo los coqueles.  
La Casa del Pueblo ha publicado un manifiesto recomendando que, en vista de las promesas de las autoridades, se desista de nuevas manifestaciones hasta ver cómo cumplen su palabra.

Una Comisión obrera visitó al gobernador para denunciarse coacciones, y que los panaderos roban en el pan y no hay unificación en el precio.  
El gobernador ha puesto guardias en las panaderías para evitar abusos y recibir las denuncias que se hagan.  
También ha dicho el gobernador que está dispuesto a aclarar lo que sucede en el Ayuntamiento, pues se dejan sin efecto todas las denuncias que se reciban.

La venta de pan ha sido hoy un desbarajuste completo, variando los precios entre 50 y 70 céntimos el kilo. Ha habido algunas protestas y se han registrado algunos incidentes.  
En los pueblos también hay efervescencia.  
El alcalde de Alhama ha telegrafado al gobernador que una numerosa Comisión de vecinos le ha visitado, exponiéndole la imposibilidad de que se elabore pan, por la carencia absoluta de harina.

Esta falta de harina obedece a la negativa del alcalde de Lorca a facilitar trigo. Termina diciendo aquel alcalde que como la cosecha ha sido escasa, si no se envían existencias de aquel cereal, será inevitable la alteración del orden público, pudiendo ocurrir sucesos graves.  
El gobernador, en vista de ello, ha telegrafado al alcalde de Lorca ordenándole que envíe inmediatamente la salida de trigo para Alhama.  
De San Javier telegrafan así: «Numerosa manifestación visitó al alcalde, solicitando rebaja de precio pan. Sin incidentes.»

**Manifestación de protesta.**  
SAN JAVIER, 6.—Organizada por la Sociedad de obreros agrícolas «La Constancia» se ha celebrado en este pueblo de la provincia de Murcia una gran manifestación para protestar contra la carestía de las subsistencias, y especialmente por lo que ocurre en el precio del pan.

La manifestación recorrió las calles del pueblo, y al llegar frente al Ayuntamiento subió una Comisión a conferenciar con el alcalde, al que hizo peticiones concretas en el sentido de lo que desea el vecindario.  
La contestación de las autoridades no ha satisfecho.  
Las existencias de harina son muy escasas, por lo que se cree que el próximo domingo no habrá pan, lo que produciría un gran conflicto. Zapata.

**Lo de Tulebras**  
Informe oficial que da idea perfecta de lo ocurrido.—Los vecinos van a Pamplona a protestar.  
PAMPLONA, 7.—El primer jefe de la guardia civil de Navarra, D. Ramón Acayuno, comunica desde Tulebras al gobernador de la provincia la siguiente versión de los graves sucesos ocurridos ayer en dicho pueblo:  
«La guardia civil de Cascante acudió, a requerimiento del alcalde, para vigilar y hacer respetar los derechos sobre las aguas para riego, cuyo cauce pasa por Cascante y por Tulebras.»

Cuando llegaron allí, los guardias encontraron al hijo del alcalde, a quien le rogaron que avisara a su padre. Negó a este mandato el aludido, y en aquel momento, treinta o cuarenta vecinos, que estaban sentados a la puerta de una taberna, empezaron a tirar piedras, dando gritos de «¡Fuera!» y «¡A ellos, que son pocos!» Luego lanzaron contra la guardia civil varias piedras, y hasta arrojaron algunas disparos.  
Una piedra que le dio en la cabeza al sargento le rompió a éste el tocino; otra le dio en un muslo a un guardia.  
El sargento excitó a los vecinos a que depusieran su actitud, y como no le hicieron caso disparó al aire. Y como tampoco con esto se logró nada los guardias invitaron que hacer fuego. De sus disparos resultaron: muerto, el vecino Andrés Ullate, de cincuenta y tres años, y herido, Casimiro Torres, de treinta, e Isidro Ullate, hijo del primero, de dieciocho.  
Al oír los disparos el alcalde de Tulebras, D. Nicolás Fernández, salió al encuentro de los guardias y les llamó casallas. «No habéis venido—les dijo—más que a atropellar los derechos de los vecinos de Tulebras.»  
El alcalde fue detenido inmediatamente y puesto a disposición del gobernador militar.  
Ha llegado a Tulebras el jefe de la línea de Tudela, D. Baltasar Martínez.

Como sigue la excitación en el vecindario han sido enviadas también fuerzas de Corelia, Cintruénigo y Pamplona.  
Tanto el vecindario como las autoridades de Tulebras—sigue diciendo la comunicación oficial—aseguran únicamente que no hubo provocación ni agresión por parte de los vecinos, que se hallaban merendando tranquilamente a la puerta de la taberna.  
Existe la creencia de que como el pueblo no consta más que de unos cuarenta vecinos, y casi todos se hallaban en la puerta de la taberna, todos los restantes del pueblo, espantados con ellos, sostendrán que no hubo agresión contra la guardia civil.  
Esta tarde se visitará el entierro de la víctima.  
Comisiones de vecinos y las autoridades se han trasladado a Pamplona para protestar ante el gobernador y pedir que se haga justicia.  
Con el mismo objeto han visitado las Redacciones de los periódicos locales. Dichos vecinos aseguran que, por el solo hecho de haber negado el hijo del alcalde a llevar a éste el recado de los guardias, éstos le empujaron a tierra con los vecinos.»

**En otras provincias**  
En Almagro no hay pan.  
ALMAGRO, 7.—El dueño de la Panificadora Moderna ha hecho circular una hoja suelta en la que se asegura que por escasez de harina llegará a faltar pan en la población, y que la culpa del conflicto la tiene el Ayuntamiento, que sólo atiende a favorecer a sus amigos políticos.  
El vecindario ha visto hoy confirmada la noticia, porque los elaboradores de pan no han podido entregar más que la mitad que se necesita para el consumo diario.  
En Bilbao falta carne.  
BILBAO, 7.—El gremio de carniceros ha entregado al gobernador un escrito anunciando el cierre de sus establecimientos transcurrido el plazo de cinco días.  
El conflicto que se plantea es grave; pero se confía en que el gobernador lo resolverá implantando la tasa a la venta del ganado.  
El Ayuntamiento también adoptará las medidas conducentes al abastecimiento de la población.  
Y en Valencia piden trigo.  
VALENCIA, 7.—Continúa la escasez de trigo y la mala calidad de las harinas.  
La Junta de Subsistencias interviene en el reparto del trigo argentino que está desembarcándose del vapor *Cabo Carboeiro*.  
Como el trigo desembarcado es insuficiente se gestiona la llegada de nuevos cargamentos.  
El alcalde ejerce activa vigilancia en las tahonas, exigiendo que se dé buena calidad y peso exacto en el pan.  
Situación angustiosa.  
MARTOS, 6.—Aumento de un modo alarmante el conflicto creado en esta por la subida de los precios en los artículos de primera necesidad.  
Ha vuelto a subir el pan de 50 a 60 céntimos kilo, y el trigo se compra en este pueblo a 55 pesetas los cien kilos.  
Se avecinan días de miseria y de luto para esta sufrida población.  
Se ha celebrado un mitin por las subsistencias en nuestro Centro.  
Hicieron uso de la palabra los compañeros Pedro Castro, José Pérez, Manuel Expósito Castillo y Pedro Álvarez Castillo, concejales, y el Sr. Muñoz y Muñoz, concejal republicano.  
Álvarez Castillo pronunció un discurso brillante, de tendencias socialistas.  
Presidió el acto el compañero Juan Roldán, concejal también y presidente de los agricultores.  
El local, completamente lleno, a pesar de la atmósfera asfixiante que en él se respiraba.  
Se piensa conmemorar el 13 del actual.—C.

**Para remediar el hambre del pueblo**  
No todo han de ser censuras. La caridad cristiana, esa excelente filantropía católica salvadora de nuestra nación, consoladora ofliciosa, ahora salvadora en el holocausto manifiesto, se ha sentido conmovida hasta las más recónditas fibras de su corazón amantísimo, ante las desdichas que afligen a los humildes.  
Al ver que el pueblo pide pan, que las multitudes ragan hambrientas, que el dolor se ceba en los hogares de los pobres, acude solicita la España católica, la España del Corazón de Jesús, a remediar esos males inmensos. Vedlo, implor, vado en esta telegrama que copiamos, y convertid de nuestro escepticismo, hambres de poca fe.  
«OVIDO, 6.—Para la corona de la Virgen de Covadonga, que será colocada en la cabeza de la imagen el 8 de septiembre, se ha recaudado entre joyas y dinero la cantidad de pesetas 440.000. La corona será de brillantes y llevará el nombre de María con brillantes y perlas. La construcción de las joyas que se regalarán a la Virgen costará 75.000 pesetas.»—C.

**SUSCRIPCIÓN NACIONAL**  
A FAVOR DE LAS VÍCTIMAS DE LA CRUELDAD CONSERVADORA.  
Resetas.  
Suma anterior..... 10.436,15  
Nueva.—Suscripción de la Sociedad de obreros en hierro: Pedro Palencia, 0,15; N. Pastor, 0,20; F. Pastor, 0,20; M. Pérez, 1. Total, 1,55.—Sociedad de vinos y flores, 30..... 31,55  
Béjar.—Federación textil..... 15  
Vigo.—Suscripción de la Federación local..... 1.617,60  
Lugo.—Sociedad de obreros de Galicia..... 50  
Guadalajara.—Sociedad de obreros «El Despertar»..... 5  
Córdoba.—J. Palomino, 2; El aprendiz de Palomino, 1; Otro ídem, 0,50; Sociedades: Dependientes de comercio, 5; Ebanistas, 5; La Protectora, 2; Boteros, 5; Albariles, 5; Tipógrafos, 5..... 30,50  
La Línea.—Sociedad de confiteros..... 6  
Salamanca.—Sociedad de obreros en hierro..... 10,50  
Puerto de Santa María.—Sociedad obrera vitoriana..... 20  
Mancha Real.—Sociedad de obreros «La Constancia»..... 10  
Vinaros.—Centro instructivo republicano..... 50  
Calella.—Varios obreros..... 30  
Valencia.—Sociedad de operarios en baldosas de Portián, 10 ídem de fundidores en hierro, 10; M. Salvador, 0,50..... 20,50  
Castellón.—Agrupación Socialista..... 25  
Mazorra.—J. Surriach, 0,25; J. Guiz, 0,25..... 0,50  
Suma total hasta hoy... 12.358,30  
Advartencia.

**Unión General de Trabajadores**  
El Comité nacional, a las Secciones.  
Estimados compañeros: La organización obrera de Valencia lleva veintidós días manteniendo tenazmente lucha con los explotadores de aquella población, motivada por la intervención patronal, a la que alienta el cacique Abilio Calderón, que tiene un gran empeño, por motivos políticos, en matar la organización de Valencia.  
Lo sucedido en lo siguiente:  
Los obreros y obreras de la fábrica de mantas, que ganaban el jornal de 2,80 pesetas los hombres y 1,50 las mujeres, hicieron unas modestas peticiones de aumento de salario. De las tres cosas de la industria cedieron dos a la paciencia, y se firmaron las bases en el despacho del gobernador.  
Pero al enterarse el Sr. Calderón influyó con los patronos para que no cumplieran lo ofrecido, y estos servidores del cacique lo hicieron así, por lo cual los obreros abandonaron el trabajo.  
Para dar vicio de razón a los patronos, el Sindicato católico hizo la comedia de pactar con el alcalde una base, por las que se obligaba a los verdaderos obreros a volver al trabajo como borregos, y como éstos no habían de hacerle, tech después que los intranquilos eran nuestros compañeros.  
Los fondos que tenían las Sociedades obreras de Valencia se les han terminado. Las mujeres mantas luchan con tenacidad y valentía, pero necesitan recursos para seguir resistiendo.  
Recomendamos a las Secciones que hagan un auxilio de los obreros valencianos todo cuanto puedan, enviándoles las mayores cantidades posibles, dirigiéndolas a nombre de Eulio Ros, Mayor antigua, 133, Casa del Pueblo, Valencia.  
Madrid, 5 de agosto de 1918.—VICENTE BARRIO secretario; FRANCISCO L. CABALLERO, vicepresidente.

**Nuevas fuerzas socialistas**  
Toledo.  
Sigla se nos ha comunicado de esta capital, es ya un hecho la reorganización de las fuerzas socialistas.  
May de veras lo celebramos.  
Tras de la Agrupación toledana vendrán al Partido otras colectividades de la misma provincia.

#### LA TRAGEDIA DE AGOSTO

### HOY HACE UN AÑO

Hoy hace un año que el sociólogo Dato, intervencionista cuando se trata de apoyar a los patronos y neutralista cuando el neutralismo favorece también a los patronos, se echó a un lado ante el conflicto de los metalúrgicos, diciendo que el Gobierno interviendría si lo consideraban conveniente obreros y Empresas.  
Y de paso dijo que los guardias civiles tenían derecho a convencer a los huelguistas de que debían volver al trabajo. ¡Lástima que no se pudieran propiar al señor Dato unos cuantos argumentos de los que emplean los civiles con los obreros!

Hoy hace un año que la Comisión de la Federación nacional de ferroviarios, respondiendo a los ofrecimientos de conciliación del Gobierno, envió a éste una comunicación cuyos párrafos finales decían: «Por tanto, en consideración a que la interpretación dada a la ley de Huelgas impone la obligación de retirar los oficios de huelga, para dar a la fecha de declaración todo el tiempo que reclaman las negociaciones, y en consideración también a que hoy se nos hace el ofrecimiento de que la Empresa entrará en relaciones y negociaciones con el personal ferroviario, representado por nosotros, hemos acordado, más que modificar nuestra resolución anterior, encajarla en la nueva realidad que se nos presenta y retirar consiguientemente los oficios de huelga, a cuyo fin comunicaremos las oportunas órdenes.»  
Al tomar estas resoluciones, más que esperanzas, tenemos la firme seguridad de que el Gobierno, correspondiendo a la nobleza y alteza de miras en que nos hemos inspirado siempre, no dificultará, en el transcurso de las negociaciones con la Empresa, nuestra acción y comunicación constante con los ferroviarios que representamos y de cuyos intereses y aspiraciones somos depositarios y mandatarios, y también que no se pondrán obstáculos para el ejercicio de todos nuestros derechos legales.

Pléase el lector en la resolución que reflejan estas palabras existían propósitos revolucionarios o deseo de llegar pacíficamente a una solución justa.

#### Unión General de Trabajadores

#### El Comité nacional, a las Secciones.

Estimados compañeros: La organización obrera de Valencia lleva veintidós días manteniendo tenazmente lucha con los explotadores de aquella población, motivada por la intervención patronal, a la que alienta el cacique Abilio Calderón, que tiene un gran empeño, por motivos políticos, en matar la organización de Valencia.  
Lo sucedido en lo siguiente:  
Los obreros y obreras de la fábrica de mantas, que ganaban el jornal de 2,80 pesetas los hombres y 1,50 las mujeres, hicieron unas modestas peticiones de aumento de salario. De las tres cosas de la industria cedieron dos a la paciencia, y se firmaron las bases en el despacho del gobernador.  
Pero al enterarse el Sr. Calderón influyó con los patronos para que no cumplieran lo ofrecido, y estos servidores del cacique lo hicieron así, por lo cual los obreros abandonaron el trabajo.  
Para dar vicio de razón a los patronos, el Sindicato católico hizo la comedia de pactar con el alcalde una base, por las que se obligaba a los verdaderos obreros a volver al trabajo como borregos, y como éstos no habían de hacerle, tech después que los intranquilos eran nuestros compañeros.  
Los fondos que tenían las Sociedades obreras de Valencia se les han terminado. Las mujeres mantas luchan con tenacidad y valentía, pero necesitan recursos para seguir resistiendo.  
Recomendamos a las Secciones que hagan un auxilio de los obreros valencianos todo cuanto puedan, enviándoles las mayores cantidades posibles, dirigiéndolas a nombre de Eulio Ros, Mayor antigua, 133, Casa del Pueblo, Valencia.  
Madrid, 5 de agosto de 1918.—VICENTE BARRIO secretario; FRANCISCO L. CABALLERO, vicepresidente.

Han ingresado en la Unión General de Trabajadores las Sociedades siguientes:  
Sastres, de Orense, con 40 asociados; Oñicas Varios, de Sestao, con 22; Ramo de construcción, de Valdeca, con 22; y Oñicas Varios, de Zaira, con 352 asociados.

#### Nuevas fuerzas socialistas

#### Toledo.

Sigla se nos ha comunicado de esta capital, es ya un hecho la reorganización de las fuerzas socialistas.  
May de veras lo celebramos.  
Tras de la Agrupación toledana vendrán al Partido otras colectividades de la misma provincia.

HABLA ROMANONES

Los próximos Consejos — Las circunstancias mandan — Los Presu-

puestos. — Habrá empréstito. — Las

sucesiones del "Times".

El Sol, en su número de hoy, publica las

siguientes declaraciones del conde de Roman-

ones, transmitidas por el corresponsal de dicho

periódico en San Sebastián:

«Al insuñar el periodista que hay quien

espera algún suceso político de los próximos

Consejos, el ministro de Gracia y Justicia ex-

clamó:

—Nada, nada! La política no está para sor-

presas. Claro es que los Consejos que vamos

a celebrar tendrán gran importancia, por las

cuestiones de carácter económico que en ellos

han de tratarse; pero nadie debe esperar que

en ellos ocurra nada.

—¿De modo que cree usted que los Presu-

puestos se aprobarán sin dificultades en el

próximo otoño?

—Se aprobarán, desde luego; pero, señor, ¿al

no hay otra solución?

—¿Y después?

—Después? Nadie puede saber ahora si se-

guirá después este Gobierno. No vale hablar

de mañana. Las circunstancias mandan, y ellas

decidirán.

—Pero, vamos a suponer que esas circun-

stancias originen una crisis. ¿Cuál sería la so-

lución?

—¿Vaya usted a saber! Las circunstancias...

las circunstancias...

—¿Tiene fundamento la información que

publicaron algunos periódicos de que se va a

emitir un empréstito de cinco mil millones?

—Nada de eso. No sabemos si será de cinco

mil, de dos mil o de cuatro.

—Pero, ¿habrá empréstito?

—Seguramente, porque es de necesidad.

—¿Ha leído usted las acusaciones que un

periódico tan serio como The Times, de Lon-

dres, dirige al Gobierno español, suponiendo

que no cumple los deberes de la neutralidad

en relación con el submarino internado en San-

tander?

—Las he leído en La Voz de Guipúzcoa, y

me han producido gran sorpresa.

—El Sr. Dato, al conversar hoy con los pe-

riodistas donostiarros, ha negado fundamen-

to las aseveraciones de dicho periódico.

—Si, sí; pero estas cuestiones internacio-

nales tienen siempre una gran importancia; por

eso me va usted a permitir que no opine nada

ahí; necesito leer ese periódico y lo haré en

cuanto llegue a Madrid. Le repito que son

asuntos muy delicados. Bien que se hable de

nuestras cuestiones interiores, por aquello de

que «la ropa sucia se lava en casa»; pero esta

ropa se lava fuera.

Al llegar a este punto, relacionado con la

guerra, el conde de Romanones siguió rozando

el tema internacional, y dijo:

—El mundo ha de sufrir con la guerra una

transformación profunda en todos los órdenes,

siempre en la política. Estarán en un

error los que después de la guerra pretendan

seguir aplicando las fórmulas antiguas. Todo

ha de sufrir una transformación radical, y las

soluciones que ayer parecían lógicas, mañana

no podrán, no deberán ser aceptadas. El que

quiera aplicar soluciones al futuro con la vista

puesta en el pasado verá de un modo lamenta-

ble. Hay que adaptarse al cauce de los aconte-

cimientos.

El conde anunció su viaje a Madrid para

asistir al Consejo de ministros que está anun-

ciado para mañana, jueves.

García Cortés contesta

A la Directiva de la Asociación del

Arco de Imprimir de Sama de Lan-

greo.

Estimados compañeros: Por conducto de

EL SOCIALISTA me preguntáis las razones que

tengo para colaborar en España Nueva. No

puedo satisfacer vuestra curiosidad. La causa

es sencilla. Desde el día 14 del pasado mes de

Julio he suspendido mi participación en los

trabajos de dicho periódico. No colaboro, por

tanto, en España Nueva.

Vuestro y de la causa oscura.—Mariano

García Cortés.

Madrid, 7-8-1918.

Francia y los checoslavos

Reconocimiento de la nacionalidad

checoslava.

PARIS, 7.—El ministro de Negocios extran-

jeros ha dirigido al secretario del Consejo

nacional checoslavo una comunicación de ex-

traordinaria, reconociendo el derecho de

aquella patria a vivir independiente, ac-

cordando el yugo de Austria-Hungría.

Los párrafos más salientes del aludido do-

cumento dicen:

«Los derechos históricos de las naciones

son imprescriptibles. Para la defensa de estos

derechos, Francia, atacada, lucha hoy junto a

sus aliados. La causa de los checos es par-

ticularmente querida. Francia no puede olvidar

la manifestación de Praga del 8 de diciembre

de 1870. Tampoco puede olvidar la resistencia

de la población y la negativa de los soldados

para batirse al lado de Austria-Hungría, he-

rrero bañado en la sangre de millones de pa-

triotas.

Fiel a los principios y al respeto de las na-

cionalidades y a la libertad de los pueblos

oprimidos, el Gobierno de la República consi-

dera como justas y lícitas las reivindicacio-

nes de la nación checoslava, y decidirá todas

las cuestiones, cuando llegue el momento, a he-

cer prevalecer vuestras aspiraciones a la inde-

pendencia en los límites históricos de vuestras

provincias, sustentadas al fin al yugo opresor

de Austria y de Hungría.

El secretario del Consejo checoslavo ha re-

spondido al ministro francés transmitiéndole la

contestación que el presidente de dicho Con-

sejo le ha enviado, en la cual se juzga así la

transcendencia del acuerdo tomado por el Go-

bierno de Francia:

«Esta proclamación, hecha en términos cla-

ros, significa el desmembramiento de Austria-

Hungría, reduciendo a Alemania a sus propias

fuerzas. El Estado checoslavo independiente

implica y refuerza la unidad y la libertad de

Polonia, de los yugoeslavos y de los rumanos.

El desmembramiento de Austria es necesario

para Italia y para sus justos fines nacionales.

El Estado checoslavo independiente es el

golpe final asentado en Berlín-Bogdán. La liber-

ta antigua y moderna forma por el Estado

checoslavo, Polonia, Yugoslavia, Rumania e

Italia es igualmente la mejor ayuda para Ru-

sia y sus pequeñas naciones, actualmente bajo

la garrapatería, que trata de asegurar el

camino hacia Bagdad, no solamente por

Praga, sino también por Kiel y el mar Negro,

Separada de los alemanes y de los magiares,

Rusia puede desenvolverse y estar al abrigo

de la intervención directa de Alemania.

Proclamando la independencia de los checo-

slavos, Francia ha dado prueba, no solamente

de su perspicacia política, sino también de su

generosidad, que contrasta singularmente con

la política mezquina, ávida y vil de Alemania

respecto a Rusia sin defensa.—Radio.

Propaganda socialista en Cataluña

Además del grandioso mitin de Bellas Artes,

celebrado el 4 del corriente, en el que tomaron

parte los compañeros Besteiro, Largo Cabal-

lero, Prieto, Aguilano y Sabert, durante los

días posteriores, se han efectuado otros im-

portantes actos de propaganda.

Uno de ellos se ha realizado en la vecina

ciudad de Badajón, en un grandioso cine, el

más espaz de la población.

Habieron en él los compañeros Busquets, de

la localidad, y Calatayud, Niu y Compañera

de éste, el amigo Largo Caballero.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos

por la gran concurrencia que llenaba el local,

y en especial el diputado socialista, que fué

acompañado hasta el tranvía por una compa-

ñía multitud, que rompió en estrepitosos aplau-

sos y vivas al diputado honrado en el momen-

to de partir el vehículo.

Otro acto se ha celebrado en Torroella de

Montgrí (Gerona), no habiéndose realizado

otro en la capital de la provincia—según ha-

bía el propósito—por circunstancias que no

vienen al caso.

En Torroella también una multitud enorme

aplaudió repetidamente a los compañeros Co-

mpañosa y Largo Caballero al exponer los

principios socialistas.

Nuestro diputado fué objeto de entusiastas

ovaciones.

Además se ha realizado otro acto de propa-

ganda en la población agrícola de Pla del Pa-

nedés.

Tomaron parte en el acto un compañero de

Vilatorrada; los camaradas Durán, de Sitges;

Compañosa y Largo Caballero, que fué objeto

de constantes manifestaciones de simpatía y

aplaudimiento en su notable discurso.

Todos estos actos se han celebrado sin el

más insignificante contratiempo.

Finalmente, el domingo, 11, los compañeros

Escorza y Compañosa han tomado parte en un

acto de propaganda realizado en Bràmm (Tar-

ragona), donde próximamente se celebrará un

gran mitin de carácter agrícola comarcal, al

que se desea en gran manera que concurra el

compañero Largo Caballero.

Es muy probable que para los días 17 y 18

se celebren mitines de propaganda socialista

en Lérida y Tàrraga, respectivamente, y para

la Semana Roja se están organizando diversos

actos en esta ciudad.

Desde muchas poblaciones han escrito al

Comité de la Federación Socialista catalana

solicitando la celebración de actos de propa-

ganda con la cooperación del amigo Largo Ca-

ballero.

Todo se irá haciendo.

J. C.

El alcalde y los mendigos

Cada vez que un alcalde madrileño se sienta

francamente y se decide a acometer la solu-

ción del problema de la mendicidad, es cosa

de echarse a temblar y de preguntarse: ¿a

qué crueldades iremos a ser testigos?... El se-

ñor Silveira, ejemplo muy característico de

esos hombres apagados que reman condicio-

nes para desempeñar la Alcaldía o el Gobier-

no civil de la corte, en los que la autoridad

desaparece ante una obligada subordinación a

una porción de personas y de intereses in-

teriores; el Sr. Silveira, alcalde de Madrid por

predeterminación y ab ovo—ab ovo quiere decir

desde el huevo—, entre otros numerosos tro-

pezcos que ha tenido, tales como el de los co-

ches de punto y el de las pompas fúnebres, no

se ha sentido satisfecho si no daba el latigazo

que le correspondía a la infeliz clase mendican-

te de Madrid.

Apremios de espacio y de tiempo nos han

impedido ocuparnos antes de esta cuestión.

Sin embargo, era una de las que teníamos en

cartera. Y, desde luego, estamos conformes

con las censuras que Castrovido ha dirigido

al alcalde desde El País. Tiene razón el ex-

calante periodista. El alcalde, entre lo no por

de lo malo que ha hecho, ha incurrido en una

precipitación injustificable, ha puesto la horca

antes que el lugar. Y las víctimas de esta li-

gerza han sido los pobres a quienes se ha re-

gido.

Hoy ratifica El País sus acusaciones en los

siguientes términos:

«Limpiar de mendigos las calles es: recán-

dolos, recluyéndolos en cualquier sitio es cosa

fácil; pero no es lo que debe hacerse.

En el campamento no hay retetas.

En el campamento no hay luz.

En el campamento no hay agua, y el jueves,

1.º de este mes, se estaba montando una

fuerza.

Después hemos sabido que los primeros

días fué botiquín de urgencia.

El Sol dice ayer que el 26 de julio no esta-

ban las camas como las vigas.

Queda todo por organizar.

Del proyecto que expone el Sr. Silveira nos

parece francamente mal el Patronato, porque

los Patronatos suelen ser rémoras, engorro, di-

ficultad para el bien.

Es lástima que se haya dejado perder la ac-

ción de «Los Amigos de los Pobres».

Repetimos cuanto hemos escrito.

El campamento es una vergüenza, y aun es

peor que el campamento el llamado depósito

de mendigos: el solar de la costanilla de los

Desamparados.»

El tren y la carreta

Das muertos y un herido.

ZARAGOZA, 7.—El tren ascendente de Ma-

drida número 821, al pasar por la estación de

Quinto, ayer mañana, arrolló a una carreta

de